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Invenţia se referă la obţinerea unui material cu proprietăţi fonoabsorbante, utilizând1

ca materie primă lână de oaie şi spumă poliuretanică biocomponentă rigidă, destinat utilizării
în construcţii civile şi industriale pentru reducerea nivelului global de zgomot, a transmisiei3

zgomotului structural, asigurarea unei acustici adecvate spaţiilor închise şi la un procedeu
de obţinere a acestuia.5

Din stadiul actual al progresului tehnicii, conform bibliografiei [REY 17] [SCH 16] [THI
10] [DUN 16] [ZAC 12] [HAS 19] [BOR 20] este cunoscut faptul că există mai multe materiale7

clasice fonoabsorbante cu proprietăţi acustice bune şi foarte bune. Principalele dezavantaje
ale acestor tipuri de material sunt consumul energetic ridicat, costul ridicat al materialelor,9

modul de realizare, utilizarea utilajelor complexe. Din punct de vedere ecologic, materialele
sintetice nu sunt recomandate dintr-o serie de motive: substanţe de bază toxice la fabricare,11

costuri mari pentru energie la fabricare, parţial, emisii toxice la prelucrare şi la folosire, pro-
duşi toxici în urma descompunerii în caz de incendiu, problema deşeurilor încă nerezolvată,13

carburanţi care accelerează descompunerea stratului de ozon şi întăresc efectul de seră.
Există multe metode de a realiza un material multistrat sau sandwich, dar factorul15

cheie în realizarea acestui tip de materiale rămâne miezul uşor, care reduce densitatea totală
a materialului, iar părţile rigide oferă rezistenţă. Spumele sintetice sunt un tip de spume cu17

celule închise în care porozitatea închisă este prezentă în microstructură. Spumele sintetice
sunt un sistem de materiale compozite formate din două componente în care sferele goale19

sunt încorporate în răşina matricei [GUP 14].
Spumele sintetice sunt utilizate ca miez în structurile sandwich datorită rezistenţei lor21

specifice ridicate combinate cu densitate mai mică. Utilizarea materialelor de bază struc-
turate cu celule închise oferă avantaje distincte faţă de alte tipuri de materiale de bază, cum23

ar fi o bună aderenţă între componente [COR 00].
Materialele poroase celulare sunt cele mai indicate pentru absorbţia undei sonore,25

drept urmare spumele poliuretanice sunt unul dintre cele mai utilizate materiale
fonoabsorbante. Fiind un material foarte versatil şi uşor de adaptat cerinţelor, prin utilizarea27

ei ca şi strat în crearea materialului, reprezintă un pas important în obţinerea unor materiale
compozite fonoabsorbante.29

Până acum, lâna de oaie era folosită în mod tradiţional în industria textilă pentru fabri-
carea produselor convenţionale din lână, cum ar fi covoare, articole de îmbrăcăminte, per-31

dele, huse şi aşternuturi. Datorită proprietăţilor termice, mai recent, a început să fie utilizată
şi în industria construcţiilor. Pentru fabricarea materialelor de construcţie pe bază de lână,33

sunt utilizate în general fibrele grosiere sau acele care nu pot fi utilizate în industria textilă.
Lâna are caracteristici termice bune, conductivitatea termică a panourilor de lână variază35

între 0,040÷0,041 W/mK pentru densităţi de 25÷92,5 kg/m3 [PEN 17, ASI 15].
Lâna de oaie poate acţiona ca un higro-regulator, capabil să absoarbă până la 30%37

din greutatea sa în apă fără să pară umedă şi fără a afecta proprietăţile sale izolante. Mai
mult, lâna de oaie este uşoară, cu o densitate de aproximativ 20 kg/m3, uşor de aşezat şi se39

presează uşor. Datorită caracteristicilor sale fizico-chimice, lâna de oaie nu este atacată de
rozătoare, spre deosebire de majoritatea celorlalte materiale izolante.41

Documentul WO 2009136383 A2 descrie un panou izolator şi un procedeu de
realizare a acestuia. Panoul izolator este utilizat în domeniul construcţiilor civile, este con-43

stituit din lână şi utilizează ca liant varul, mai exact hidroxid de calciu. De preferinţă, lâna este
lână de oaie. Procedeul pentru realizarea panoului izolator este definit prin etapele în care45

fibrele de lână se taie la o dimensiune de 2...3 cm, se spală cu apă încălzită la o temperatură
de 300...500/C, se dispun într-o matriţă având forma şi dimensiunile panoului ce urmează47

a fi realizat, se adaugă o soluţie apoasă de hidroxid de calciu sau var, se compactează şi
presează amestecul utilizând o presă, se usucă, se decofrează.49
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Documentul RO 133841 B1 se referă la un material textil neconvenţional pe bază de 1

lână de oaie, materialul fiind utilizat ca atare pentru izolarea construcţiilor, precum şi pentru
confecţionarea panourilor si a plăcilor flexibile cu rol de căptuşeală şi la un procedeu de 3

obţinere a acestuia. Materialul este sub forma unui strat fibros tridimensional, neţesut, care
cuprinde un amestec de fibre, exprimate în procente în greutate, de 70...90% fibre de lână 5

groasă şi 10...30% fibre chimice cu proprietăţi termoadezive, cu o grosime cuprinsă între
1...16 cm şi o densitate de 25...33 kg/m, fibrele chimice cu proprietăţi termoadezive fiind 7

alese dintre fibrele a căror temperatură de topire este cu 10...30/C mai scăzută decât
temperatura de degradare termică a fibrei de lână groasă. Procedeul conform invenţiei are 9

următoarele etape: cântărirea şi dozarea cantităţilor de fibre de lână groasă si fibre chimice
cu proprietăţi termoadezive, destrămarea şi amestecarea fibrelor de lână groasă şi a fibrelor 11

chimice, tratarea amestecului de fibre antistatic, antimicrobian şi împotriva insectelor şi
acarienilor, formarea amestecului de fibre tratat sub forma unui strat fibros tridimensional, 13

neţesut, printr-un procedeu aerodinamic în sine cunoscut, consolidarea termică a stratului
fibros tridimensional prin trecerea acestuia printr-un cuptor menţinut la temperatura de topire 15

a fibrei chimice pe o durată de timp necesară generării punctelor de lipire între fibrele de
acelaşi fel, răcirea stratului fibros tridimensional, neţesut, consolidat termic, şi prelucrarea 17

acestuia prin tăiere şi roluire în scopul utilizarii ulterioare.
Documentul RO 134330 A0 se referă la o placă compozită din fibre naturale din lână 19

de oaie, destinată izolării construcţiilor şi la un procedeu de realizare a acesteia. Placa
compozită este constituită din 26,6...27,1% fibre din lână de oaie, 26,6...27,1% ciment 21

Portland alb sau var hidraulic natural NHL 3, 5, 5,75...6,25% aracet şi 40...40,5% apă,
exprimate în procente masice. Procedeul constă în desfacerea unor baloţi de lâna de oaie, 23

afânarea fibrelor din lână de oaie cu scărmanătoarea, hidratarea lânii prin pulverizarea apei
în masa fibrelor, dozarea liantului, a adezivului şi a apei necesare omogenizării amestecului, 25

pulverizarea liantului fluidizat în masa fibrelor din lâna şi amestecarea compozitului obţinut
concomitent cu pulverizarea acestuia, turnarea compoziţiei rezultate într-un tipar, presarea 27

plăcii compozite, decofrarea plăcii compozite după 24 h, comprimarea plăcilor compozite la
grosimea dorită, cu ajutorul a două plăci din PVC celular perforat, şi menţinerea sub greutate 29

încă 48...72 h, debitarea plăcii la dimensiunile prestabilite.
În cererea de brevet US 1442326 A s-a propus un panou izolant destinat izolării 31

vagoanelor sau clădirilor de cale ferată, în care părul animalului este aplicat ca material
izolant pe ambele părţi ale unei ţesături care serveşte ca suport, care este acoperită la 33

exterior de hârtie de azbest. Din punct de vedere ecologic, de la producţie până la eliminare,
lâna de oaie este una dintre materiile prime complet inofensive şi materialele care nu 35

poluează ciclul ecologic. Din punct de vedere al protecţiei împotriva incendiilor, nu există
îngrijorări cu privire la utilizarea lânii de oaie ca material izolant în clădiri. Spre deosebire de 37

materialele sintetice de izolare, nu se formează gaze toxice.
În cererea de brevet CH 683543 A5 inventatorul susţine utilizarea lânii în izolarea 39

termică şi propune realizarea unui material de izolare termică pentru clădiri (pereţi, tavan,
acoperiş). Inventatorul oferă mai multe variante. O primă variantă este realizarea unui 41

material tip sandwich făcut din lână de oaie în interior, iar husa care înveleşte lâna poate fi
din pâslă, hârtia perforate, iută sau materiale asemănătoare. O altă modalitate este cea de 43

a face plăci din lâna de oaie este amestecată cu un liant şi apoi formată într-un element
izolator. O altă posibilitate este o placă flexibila, care poate fi rulată şi să aibă grosimea 45

dorită (grosimea stratului de lână să poată varia în funcţie de necesitate) iar învelişul poate
fi din hârtie sau lână de bumbac. O altă variantă, care spune inventatorul că este foarte 47

avantajoasă, este aceea a materialului realizat ca un covor sau ca o placă tip sandwich, care
în interior are lână de oaie şi învelişul este din fetru (care este confecţionat tot din lână). 49
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Deoarece elementul finit este realizat exclusiv din lână de oaie, proprietăţile lânii care sunt1

deosebit de avantajoase se păstrează, în special sunt posibile accesul aerului în material şi
un schimb de umiditate.3

În brevetul FR 2861829 B1 este realizată o invenţie care se referă la un material
complex pentru izolaţie termică cuprinzând, cel puţin, un strat compus dintr-un material de5

origine animală între două pelicule de origine sintetică. Conform invenţiei, stratul de origine
animală este cusut pe unul dintre părţile de origine sintetică, este un material de tip7

sandwich. Părţile de origine sintetică sunt realizate din polietilenă sau din poliester, iar
interiorul din lână de oaie.9

În brevetul RO 133261 B1 s-a realizat un panou de tip sandwich doar din fibre
naturale folosit pentru izolarea fonică şi termică, cu caracteristici comparabile cu a11

materialelor sintetice din aceeaşi clasa. Pentru realizarea panourilor s-a folosit var hidratat
(de tip CL80-S), paste de orez şi fibre de lână pentru părţile exterioare şi pentru interior s-a13

folosit var hidratat, făină de grâu şi fibre de lână. S-au făcut teste acustice, termice şi
mecanice pentru a evalua proprietăţile de izolare ale materialului obţinut.15

Problema tehnică pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în obţinerea unui
material stratificat cu proprietăţi fonoabsorbante superioare materialelor compozite17

fonoabsorbante existente.
Recuperarea deşeurilor de lână reprezintă un avantaj deoarece se reduc cantităţile19

de deşeuri, poluarea sonoră se diminuează, se protejează resursele naturale epuizabile şi
se reduce consumul de energie. Un lucru care trebuie remarcat este faptul că se utilizează21

tot mai mult materialele ecologice în diferite domenii, astfel noile materiale ar ajuta la
dezvoltarea industriei modeme în această direcţie.23

Scopul acestei invenţii este de a obţine un material care să fie uşor şi ieftin de
fabricat, acordând o atenţie deosebită aspectelor ecologice. Fiind destinat utilizării în special25

pentru clădiri rezidenţiale dar şi industriale, promovând în acelaşi timp un climat interior
sănătos motiv pentru care izolaţia trebuie să fie optimă din punct de vedere al sănătăţii, să27

fie difuzibilă şi higroscopică. Materialul este total diferit de ce s-a realizat până acum în
materie de materiale multistrat din fibre naturale. Există numeroase studii axate mai mult pe29

materiale tip sandwich realizate din fibre naturale (lână de oaie), spre deosebire de
materialele multistrat, despre care nu sunt multe cercetări şi studii şi dacă ne referim strict31

la lână nu am găsit nimic asemănător ca şi structură şi mod de realizare, ceea ce reprezintă
noutatea invenţiei.33

Materialul cu proprietăţi fonoabsorbante din lână de oaie cu spumă poliuretanică
având proprietăţi fonoabsorbante este compus din trei straturi, un strat de lână de oaie35

procesată iniţial prin presare la cald la 80/C şi 5 MPa, cu grosimea de 2...12 mm; un strat de
spumă poliuretanică bicomponentă rigidă, cu grosimea de 8...37 mm şi un strat de tranziţie,37

cu grosimea de 1...20 mm, rezultat prin migrarea spumei poliuretanice în stratul de lână
şi/sau migrarea lânii în stratul de spumă poliuretanică.39

Pentru a se obţine materialul s-a folosit lână de oaie merinos neagră (fig.1) şi spumă
poliuretanică bicomponentă rigidă. Înainte de experimente, lâna brută a fost spălată pentru41

a îndepărta impurităţile, nisipul şi praful, s-a uscat şi s-a cardat.
Spuma poliuretanică bicomponentă rigidă utilizată la realizarea materialului multistrat,43

componenta A care reprezintă un poliol formatat cu densitatea de 1,08 g/cm3 şi vâscozitate
la 20/C de 470 mPas şi componenta B care este difenilmetan diizocianat polimeric, unul45

dintre cei mai utilizaţi izocianaţi la obţinerea spumelor poliuretanice, el are densitatea de
1,24 g/cm3 şi vâscozitate la 20/C de 300 mPas, raportul masic între componente A:B este47

de 100:140.
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Procedeul de obţinere a materialului din lână de oaie cu spumă poliuretanică are 1

următoarele etape:
- se presează lâna de oaie la cald în matriţă închisă, la temperatura de 80/C şi 3

presiunea de 5 MPa;
- se introduc într-un recipient de amestecare componenta A - poliol formatat cu 5

densitatea de 1,08 g/cm3 şi vâscozitatea la temperatura de 20/C de 470 mPas şi
componenta B - difenilmetan diizocianat polimeric; 7

- se amestecă componentele A şi B la temperatura camerei timp de 10-12 secunde;
- se toarnă amestecul în matriţă peste stratul de lână şi se menţine timp de 24 de ore 9

matriţa închisă pentru finalizarea reacţiilor şi realizarea structurii unitare;
- se extrage materialul fonoabsorbant din matriţa de formare. 11

Prin aplicarea invenţiei se obţin următoarele avantaje:
- lărgirea gamei de produse din categoria materialelor multistrat realizate din fibre 13

naturale;
- obţinerea unui nou material multistrat cu proprietăţi fonoabsorbante superioare; 15

- coeficientul de absorbţie acustică are valori bune în gama de frecvenţe 100-3200
Hz în comparaţie cu spuma poliuretanică rigidă; 17

- valorificarea superioară a deşeurilor rezultate din lână de oaie;
- reducerea cantităţii de deşeuri şi în acelaşi timp reducerea poluării sonore; 19

- densitatea materialelor este relative mică;
- reducerea consumului de materiale şi energie; 21

- producţia lor are un impact redus asupra mediului;
- reintroducerea în circuit a unor materiale considerate deşeuri; 23

- materialul se obţine uşor într-o durată de timp relativ mică.
Se prezintă în continuare un exemplu de realizare a unui material multistrat din lână 25

de oaie şi spumă poliuretanică bicomponentă rigidă cu proprietăţi fonoabsorbante conform
invenţiei. 27

Exemplu
Prima etapă: Un strat iniţial de lână de oaie, cu grosimea de 240 mm, presat la 80/C, 29

5 MPa şi lăsat 48 de ore sub greutatea capacului matriţei după oprirea temperaturii duce la
obţinerea unui strat final cu grosimea de 12 mm care este primul strat din materialul 31

multistrat (notat L240_12) (fig. 1 şi fig. 2).
Etapa a doua: Se amestecă într-un recipient de amestecare 50 ml componenta A şi 33

70 ml componenta B timp de 10 secunde după care se toarnă în matriţă peste stratul de lână
procesat anterior şi se menţine 24 de ore în matriţa închisă pentru finalizarea reacţiilor şi 35

realizarea structurii multistrat unitare (fig. 3).
Materialul multistrat (notat SPUL240_12) rezultat conform descrieri de la Exemplul 37

1 are următoarele caracteristici:
- grosimea materialului: 40 mm; 39

- densitatea aparentă a materialului multistrat, conform SR EN 1602:2013:
0,10 g/cm3; 41

- conductivitatea termică a materialului: 0,076 W/m K;
- coeficientul de absorbţie acustică, conform SR EN ISO 10534-2:2002: fig.4. 43

Coeficientul de absorbţie acustică a fost determinat pe ambele feţe ale materialului
multistrat şi a fost notat SPUL240_12_S pentru materialul multistrat măsurat pe faţa cu 45

spumă poliuretanică şi SPUL240_12_L măsurat pe faţa cu lână de oaie.
47
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Revendicări 1

1. Material cu proprietăţi fonoabsorbante din lână de oaie cu spumă poliuretanică 3

având proprietăţi fonoabsorbante, caracterizat prin aceea că este compus din trei straturi,
un prim strat de lână de oaie procesată iniţial prin presare la cald la temperatura de 80/C şi 5

presiunea de 5 MPa, cu grosimea de 2...12 mm; un al doilea strat de spumă poliuretanică
bicomponentă rigidă, cu grosimea de 8...37 mm şi un strat de tranziţie, cu grosimea de 1...20 7

mm, rezultat prin migrarea spumei poliuretanice în stratul de lână şi/sau migrarea lânii în
stratul de spumă poliuretanică. 9

2. Procedeu de obţinere a materialului multistrat din lână de oaie cu spumă

poliuretanică caracterizat prin aceea că are următoarele etape: 11

- se presează lâna de oaie la cald în matriţă închisă, la temperatura de 80/C şi
presiunea de 5 MPa; 13

- se introduc într-un recipient de amestecare componenta A - poliol formatat cu
densitatea de 1,08 g/cm3 şi vâscozitatea la temperatura de 20/C de 470 mPas şi 15

componenta B - difenilmetan diizocianat polimeric;
- se amestecă componentele A şi B la temperatura camerei timp de 10-12 secunde; 17

- se toarnă amestecul în matriţă peste stratul de lână şi se menţine timp de 24 de ore
matriţa închisă pentru finalizarea reacţiilor şi realizarea structurii unitare; 19

- se extrage materialul fonoabsorbant din matriţa de formare.
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